

名医养生

李佃贵 八字箴言助养生

李佃贵，河北蔚县人，脾胃病专家，中国中医科学院学部委员，河北省中医院教授、主任医师、博士生导师，第三批国医大师。

李佃贵生活中戒烟限酒，心态平和。对于养生的秘诀，他始终强调八个字：化浊、解毒、静神、动形。意思就是说，应体质而化浊毒，顺四时而适寒暑，和喜怒而安居处，节饮食而慎起居，做到天人相应、形神合一、以平为期。

化浊解毒

谈及现代人如何养生，李佃贵说，随着人们生活水平的不断提高，传统的饮食习惯已被打破，过去偶尔食之的鸡鸭鱼肉等肉食产品现在已经成



李佃贵

为普通百姓的日常饮食，高热量、高蛋白、高脂肪的“西式快餐”被国人奉为美味佳肴，强食过饮现象非常普遍。另外，因为各种压力，人们的情绪经常处于压抑、忧愁、焦虑之中，日久“神劳”，超过了人体生理活动的调节范围，则会使人体气机失调，进一步导致脏腑功能紊乱，气血运行失常，津液不化，浊毒内蕴，变生疾病，以

上都是产生浊毒的原因。

李佃贵常服藿香佩兰决明茶化浊解毒，藿香芳香化浊，和中止呕，发表解暑，佩兰芳香化湿，醒脾开胃，发表解暑。二药结为对药。决明子清肝明目，润肠通便。三药合用起到化浊解毒的作用，引毒从大肠出。

静神动形

李佃贵每日坚持积极用脑，勤于思考，不断学习，笔耕不辍。每日读书、看报，关心国家事，关心医院事，关心学生事，把自己的工作和生活，打理得充实、饱满、健康、快乐。他说，到自己这个岁数，要有老骥伏枥的精神，勤于临床、勤于教育、勤于锻

炼，这是动形。但也要心静，淡泊名利，宁静致远，除名利，息喜怒，除声色，绝滋味，安神虑，这是静神。

什么是动形？就是强调运动适度，不宜过劳，并要持之以恒，坚持不懈；以意领气，以气动形。快走散步是最安全的有氧运动项目之一，是老年人动形的明智选择。走慢了不管用，运动必须达到有效心率范围，但又不能过快，否则易伤关节。李佃贵坚持每天晚上回家快走散步，如果遇到不好天气，也会在室内走路锻炼。不过，快走散步虽好，但也不能一味求快，像六七十岁的老人，保证运动后心率在100次左右即可。

凯南/文

保健支招

这样站站补肾阳



肾阳之火乃生命之本，肾阳虚久了以后，就会导致各种阴虚。

如何补肾阳呢？金鸡独立是一个方法，今天要介绍的是它的“升级版”——瑜伽的“树式”。“树式”的动作，把人比拟成一棵树，肾气充足地扎根大地，能简单有效地引上焦的火、气、血下行至肚脐下焦，以温暖肾阳。

具体步骤：

1. 山式站立，也就是双脚并拢或稍分开、朝向正前方，脚尖不要向外分开。

2. 左手放于髋部，弯曲右膝，右手抓住右脚，右膝向右（外）侧打开。将右脚心放到左大腿内侧上端，脚趾朝下，脚跟与大腿根部相抵。双手放于髋部。

3. 保持左腿伸直，髋部稳定。

4. 右膝向后压，双臂侧展与肩在一条直线，翻转双掌心向上，双臂向上举过头顶合十，保持几个呼吸。然后慢慢拉长坚持的时间。

5. 右脚落地，放下双臂，回到山式，在另一侧重复这个体式。

李慧立/文

食疗宝典

散寒补血
试试糯米酒煮鸡

材料：糯米酒500~750毫升(或以浸过鸡肉为度)，白条鸡1只、生姜3片、红糖适量。

做法：先将白条鸡洗净、去杂、切块，姜油起锅，放鸡块炒香，放适量清水焖至肉熟，加入糯米酒，煮沸，调入适量红糖即可。

功效：补血养颜、温中散寒、醒脾开胃，尤其对产妇有补益作用。 陈瑞芳/文

图说
社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



过度护肤反而伤皮肤

不少人每天晚上敷面膜，认为这样可以护肤补水，然而皮肤科专家指出，这其实是护肤误区。

过度清洁破坏皮肤屏障

每天两次用洗面奶洗脸，会破坏皮肤自身的屏障，很容易把脸洗成“猴屁股”。皮肤屏障简单来说即皮肤表面的“砖墙结构”。“砖墙”代表角质层细胞，“灰浆”则指角质层细胞间隙中的脂质(含神经酰胺、脂肪酸、胆固醇)，“砖墙”和“灰浆”

护肤产品要适度使用

有些人为了补水保湿，每天都敷面膜，事实上皮肤屏障可以维持水分，补太多水分皮

肤可能“受不了”，两三天敷一次面膜即可。有的女性还很喜欢用隔离霜，以为可以隔离有害物质，却忽略了隔离霜本身对皮肤的影响。隔离霜内含有防腐剂、表面活性剂、粉等物质，本身对皮肤就是一种刺激，也可能堵塞毛孔。使用隔离霜后，卸妆时为了清洗干净，往往还要使用卸妆油、洗面奶等，如此又让皮肤清洁陷入恶性循环。建议不要滥用形形色色的产品，敏感性皮肤更应注意。

范兵/文

中医治疗泌尿外科疾病疼痛有方法

常见疼痛症状

肾结石。肾结石常引起腰部或上腹部持续钝痛或阵发样剧烈绞痛，疼痛常放射至同侧下腹部或外阴。绞痛发作时，可伴有出冷汗、呕吐。

输尿管结石。输尿管结石常引起绞痛，主要由于结石嵌顿在输尿管后，引起输尿管痉挛所致；部分患者也可出现钝痛的症状。另外，由于结石位置的不同，疼痛表现也不同。

膀胱结石。膀胱结石引起疼痛，常在患者排尿时引起患者极大地恐慌和痛苦，患者常常哭闹喊叫。疼痛会向会



筑宾穴



中极穴



蠡沟穴

阴部及阴茎头放射。

尿道结石。结石嵌顿部位，患者会感到剧烈疼痛；或在患者排尿时，有刀割样剧痛，并可向阴茎头、会阴或直肠部位放射，伴有强烈的尿意。

肾肿瘤。肾肿瘤常引起持续性钝痛，若血块堵塞输尿管，也可出现肾绞痛。

中医特色止痛方法

按摩。患者仰卧，用拇指与其余4指相对，拿提患者小腹部数次，力量要柔和，使小腹及膀胱有热胀的感觉为宜；用拇指按压患者大腿内侧的痛点处数次。患者俯卧，用手掌揉按患者腰骶部数次。

患者自我按摩可用以下方法：推摩小腹部40~50次；按压筑宾穴(小腿内侧，比目鱼肌与跟腱之间，图1)、中极穴(图2)、蠡沟穴(小腿前内侧，胫骨内侧面的中央，图3)各1分钟。每日早晚各1次。注意不要受寒和过度疲劳。

针灸。包括耳针、皮肤针、电针等，需要到医院请专业人员操作。

拍打疗法。可做局部肾区拍打疗法；有输尿管结石时应多做跳跃活动。鼓励膀胱结石患者憋尿后再用力排尿，有利于结石排出，从而缓解疼痛。

热敷、坐浴。还可采取局部热敷、热水坐浴等方法缓解疼痛。

图 1 河北省中医院泌尿外六科 郭艳蕊